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Dr. Babasaheb Ambedkar Open University 
Term End Examination January – 2017 
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xsitf k[p ;frm hjfa 5;\n szl hjfa5Êsdf\ imUi bfgfdf\ (x) Lgxfgl szmp 

 6. h[ LjNfyl" 5mtfgm ;frm gm\w6l g\az gcl\ nxf"j[ t[g]\ 5Lz6fd zn yx[p 

નોંધણી નબંર: ________________________  
Course : CES Date : 08-Jan-17 

Subject Code : TS-05 Time : 11:00 TO 2:00 

Subject Name : ઩ારસ્઩રરકતા, ઩ર્ાાવરણ અને પ્રવાસ Duration : 03 Hours 

  Max. Marks : 70 

 

1 જે ઉ઩બ૊ક્તાઓ પક્ત લનસ્઩તતઓન૊ આશાય તયીકે ઉ઩મ૊ગ કયતાાં શ૊મ તેને કેલા ઉ઩બ૊ક્તાઓ કશલેામ? 
(A) ળાકાશાયી  (B) ભાાંવાશાયી  (C) વલાાશાયી   (D) એક઩ણ નશી   

2 જૈતલક વાંગઠનને એના વભગ્ર જીલનકા઱ દયમ્માન અવય કયનાય દયેક ઩રયફ઱ને શ ાં કશલેામ? 

(A) લાતાલયણ (B) આલયણ   (C) ઩માાલયણ   (D) જીલાલયણ  
3 જીલનની મ઱ૂભતૂ અને પ્રાથતભક જરૂરયમાત શ ાં છે? 

(A) ઊર્જા  (B) સમૂાપ્રકાળ   (C) યશઠેાણ   (D) A અને B  

4 પ્રકાળવાંશ્રે઴ણની પ્રરિમા દયમ્માન લનસ્઩તત કમા લાય ન૊ ઉ઩મ૊ગ કયે છે? 
(A) ઓક્ક્વજન  (B) કાફાન ડામ૊ક્વાઈડ   (C) નાઈટ્ર૊જન  (D) શાઈડ્ર૊જન  

5 તલષ લવતૃ્ત ઩ય શલાભાન કેવ  શ૊મ છે? 

(A) ખફૂ જ ગયભ  (B) ખફૂ જ ઠાંડ   (C) ઠાંડ    (D) ગયભ   
6 લનસ્઩તતઓ તેભજ અન્મ વમ દામ૊ને જરૂયી એલાાં ખનીજતત્લ૊ન૊ વાંગ્રશ ક૊ણ કયે છે? 

(A) લાતાલયણ  (B) ઩ાણી   (C) જભીન   (D) ઩થ્થય  

7 દયેક વાંગઠન જૈતલક અને _________ ફાફત૊ને ઩યસ્઩ય વાાંક઱તી એક આખીમ યચનાન૊ બાગ છે. 
(A) અજૈતલક  (B) ઩રયક્સ્થતત તલજ્ઞાન   (C) ઩માાલયણ   (D) ઩ારયતાંત્ર   

8 લનસ્઩તતની ફાષ્઩૊વજૉનની પ્રરિમા ળેનાથી અવય ઩ાભે છે? 

(A) ઩ાણી  (B) લાતાલયણ   (C) જભીન   (D) ઩લન   
9 શલાભાન, તા઩ભાન, અલક્ષે઩ણ, ભોવભીમ તલ઴ભતા અને ઩લન એ વભ઩માાલયણીચ પ્રદેળ૊ની યચનાને અવય કયતાાં ઩રયફ઱૊ 

કમા છે? 

(A) ભાધ્મતભક  (B) પ્રાથતભક   (C) નકાયાત્ભક   (D) શકાયાત્ભક  

10 પ્રલાવન ઉદ્ય૊ગ એ ________ 

(A) ય૊જગાયી ઩ેદા કયે છે  (B) તલદેળી ચરણ કભાલી આ઩ે છે   (C) મડૂીય૊કાણને પ્ર૊ત્વાશન આ઩ે છે   (D) ઉ઩યના ફધા જ   
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11 ‘ક દયતન ાં કામા ભાનલર્જતતની વેલા કયલાન ાં જ છે તેથી ક દયતન ાં ળ૊઴ણ કયવ ાં તે કામદેવયન૊ અને ક દયતી અતધકાય છે.’ આ 
ભાન્મતા ક૊ની છે. 
(A) જ્ય ડ૊ – ખખસ્તી   (B) ચાલ્વ ઁડાતલિન   (C) આલ્પર્ા લારે   (D) જશૉન   

12 વભગ્ર તલશ્વના દેળ૊ભાાં ઩માાલયણીમ કર્૊કર્ીના કમા ઩ાવાઓન૊ આ઩ણે વાભન૊ કયી યહ્યા છીએ? 

(A) લૈજ્ઞાતનક  (B) તકતનકી  (C) બોગ૊ખરક   (D) ઉ઩યના ફધા જ   
13 એન્ર્ારર્િકાભાાં પ્રલાવન નોકાઓ કચય૊ ક્ાાં ઠારલે છે? 

(A) ઩ાણીભાાં  (B) જભીન ઩ય   (C) ભગૂબાભાાં  (D) દરયમાભાાં   
14 ક૊ણ અભેરયકાથી ળરૂ થતાાં અથાવબય પ્રલાવભાાં જ૊ડાઈને પ્રલાવ કયે છે? 

(A) તનવતૃ્ત વ્મક્ક્તઓ  (B) ભરશરાઓ   (C) A અને B   (D) એક઩ણ નશી   
15 બાયતીમ ઩યાં઩યા ‘ક઱ા’ ના ત્રણ ઩ાવાઓ એકફીર્જ વાથે  

(A) વાંક઱ામેર નથી  (B) વાંક઱ામેરા છે   (C) સ્લતાંત્ર છે   (D) એક઩ણ નશી   
16 ઩માાલયણની સ યક્ષા ભારે્ની ભશત્લની તલબાલના કઈ છે? 

(A) ક્ષભતા ળક્ક્ત  (B) પ્રલાવન પ્રવતૃત્ત   (C) બોતતક ઩માાલયણ   (D) ઉ઩યના ફધા જ   
17 કમા દવકાલા઱ા ય ગર૊ ભશદૌ અંળે સ્લતાંત્ર અથાવબય પ્રલાવીઓ શ૊મ છે?   

(A) 10 થી 20  (B) 40 થી 50   (C) 30 થી 40   (D) 50 થી 60  

18 બાયતીમ ગશૃ૊ભાાં ક૊ને યશઠેાણના અતનલામા અંળ તયીકે ગણલાભાાં આલેર છે. 
(A) વકૃ્ષ (B) ત રવી   (C) ઩ી઩઱૊   (D) ફૂર   

19 શરયતગશૃની અવયભાાં બાગ બજલનાય લાય ઓ કેર્રા છે? 

(A) ત્રણ  (B) ચાય   (C) ઩ાાંચ   (D) છ   
20 ભન ષ્મ૊ તેભની આવ઩ાવના ઩રયવયભાાંની લનસ્઩તત અને _________ ન૊ ઉ઩મ૊ગ કયતાાં યહ્યા છે. 

(A) જભીન  (B) પ્રાણીસષૃ્ષ્ર્  (C) ભ઩ૂષૃ્ઠ   (D) લાતાલયણ   
21 જમાયે ભાનલ લસ્તી ઝડ઩થી લધી યશી શ૊મ ત્માયે ળાન૊ તલનાળ અતનલામા ફાફત છે. 

(A) ઩માાલયણ  (B) ભાનલી   (C) ઉદ્ય૊ગ૊   (D) એક઩ણ નશી   
22 લધ ને લધ  ભ૊ર્ી વાંખ્માભાાં જીલલાની તથા આગ઱ના ર૊ક૊એ બ૊ગલેરા શ૊મ તેથી લધ  જીલનધ૊યણથી જીલલાની ભન ષ્મની 

ઈચ્છાને ઩રયણાભે ળાની વભસ્મા ઉદબલે છે? 

(A) ઩યૂલઠાની  (B) ઩માાલયણ   (C) ભાાંગની   (D) એક઩ણ નશી  
23 વાંસ્થાનલાદ અને વામ્રાજ્મલાદ ઉ઩યાાંત ળેનાથી ઩માાલયણ ઩ય જ૊ખભ ઊભ  થામ છે. 

(A) વલો઩રયતા ભારે્ના ય ધ્ધ  (B) નપા ભારે્ની ગાાંડી દ૊ર્   (C) તલશ્વ ય ધ્ધ૊   (D) ઉ઩યના ફધા જ   
24 તલકાવભાાં પ્રલાવનની ભતૂભકાના ઩થૃક્કયણના મ ખ્મ અખબગભ૊ કેર્રા છે? 

(A) ફે  (B) ત્રણ   (C) ઩ાાંચ   (D) છ   
25 ભ૊ર્ય લાશન અને ખનીજતેર વરશત કમ૊ ઉદ્ય૊ગ આંતયયાષ્ટ્રીમ લે઩ાયના ત્રણ ભશત્લના પ્રકાય૊ ઩ૈકીન૊ એક છે?  

(A) દરયમાઈ વ્મલશાય  (B) પ્રલાવન   (C) ર૊ખાંડ   (D) કા઩ડ   
26 પ્રલાવન ઉદ્ય૊ગ ય૊જગાયી ઉત્઩ન્ન કયલાની વાથે વાથે ------------- 

(A) મડૂી ય૊કાણને પ્ર૊ત્વાશન આ઩ે છે (B) તલદેળી ચરણ કભાલી આ઩ે છે   
(C) નાના ધાંધા ય૊જગાયના તલકાવ ભારે્ તક૊ ઩યૂી ઩ાડે છે   (D) ઉ઩યના ફધા જ 

 

27 લતાભાન તલશ્વભાાં ટરૂયઝભ એ વોથી લધ  ભશત્લની વાભાજજક અને __________ પ્રવતૃત્તઓ ફની યશી છે. 
(A) આતથિક  (B) વાાંસ્કૃતતક   (C) A અને B   (D) એક઩ણ નશી  

28 બાયતીમ ભોખખક ઩યાં઩યાભાાં ક૊ને એક જીલાંત અક્સ્તત્લ તયીકે ભાનલાભાાં આવ્ય  છે. 
(A) ઩માાલયણ  (B) લાતાલયણ   (C) આલયણ   (D) જીલાલયણ   
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29 ક દયતી વાંળ૊ધન૊ ભારે્ની ભાનલીની જરૂરયમાત૊ન  વોથી લધ  તલસ્તયણ ક્ાયે થય ? 

(A) ઔદ્ય૊ખગક િાાંતત ઩છી  (B) ઔદ્ય૊ખગક િાાંતત ઩શરેા   (C) 1540  (D) 2001  
30 પ્રાચીન બાયતીમ ભોખખક ઩યાં઩યાભાાં તલશ્વને કેર્રા બાગભાાં તલબાજીત કયાય  છે? 

(A) ફે  (B) ત્રણ   (C) ચાય   (D) ઩ાાંચ   
31 બાયતીમ લૈતશ્વક Öષ્ષ્ર્ભાાં તેભજ અન્મ પ્રાચીન વાંસ્કૃતતઓભાાં ઩થૃ્લી ઩ય જીલની ઉત્઩તત્ત ળેભાાંથી થામ છે? 

(A) તનજીલ ખનીજ૊  (B) ળાશ્વત ઩ાણી   (C) પ્રાણીજન્મ ઩દાથો   (D) લાય    
32 નકાયાત્ભક, વાભાજજક અને ઩માાલયણીમ અવય૊ને ઘર્ાડીને લધ ભાાં લધ  આતથિક રાબ ભ઱ી ળકે એ યીતે વ્મલક્સ્થત ગ૊ઠલણી લા઱૊ 

ઉદ્ય૊ગ એર્રે ----- 

(A) ર્કાઉ પ્રલાવન  (B) પ્રલાવન   (C) ટરૂયઝભ   (D) ઉ઩યના ફધા જ   
33 વાાંસ્કૃતતક ઉત્વલ પ્રલાવ, અધ્મમન પ્રલાવ, તલકાવ પ્ર૊જેક્ર્ન૊ પ્રલાવ એકફીર્જ વાથે -------- 

(A) ગાઢ યીતે વાંક઱ામેર છે  (B) વાંક઱ામેર નથી   (C) ક૊ઈ જ વાંફ ાંધ નથી   (D) એક઩ણ નશી  
34 યાષ્ટ્રીમ વયકાય તથા પ્રાદેતળક વયકાય પ્રલાવનની તલસ્તયતી દ તનમાભાાં ળેના ઉ઩ય ખફૂ જ અતધક ધ્માન આ઩ે છે. 

(A) નપ૊  (B) મ૊ગ્મ આમ૊જન   (C) આલક   (D) ખચા   
35 તલકાવ પ્ર૊જેક્ર્ન૊ પ્રલાવ, વાાંસ્કૃતતક ઉત્વલ પ્રલાવ અને અધ્મમન પ્રલાવ એકફીર્જ વાથે ગાઢ યીતે વાંક઱ામેરા છે આ તલધાન  

(A) વાચ  છે  (B) ખ૊ટ  છે   (C) મ૊ગ્મ નથી   (D) એક઩ણ નશી   
36 જેઈમ્વ આય. ભેક્ગ્ર૊ભ૊યે ‘ર્કી ળકે તેલ૊ તલકાવ’ નાભન૊ રેખ કઈ વારભાાં પ્રતવદ્ધ કમો?  

(A) 1992 (B) 1994  (C) 1993  (D) 1991  
37 પ્રલાવનની તલસ્તયતી દ તનમાભાાં તેના મ૊ગ્મ આમ૊જન ઉ઩ય ખફૂ જ અતધક ધ્માન કઈ વયકાય આ઩ે છે? 

(A) યાષ્ટ્રીમ  (B) પ્રાદેતળક   (C) આંતયયાષ્ટ્રીમ  (D) A અને B   
38 પ્રલાવન એ અન્મ ઉદ્ય૊ગની જેભ કઈ અથાવ્મલસ્થાને પ્રબાતલત કયે છે? 

(A) પ્રાદેતળક  (B) યાષ્ટ્રીમ  (C) ક્ષેત્રીમ  (D) ઉ઩યના ફધા જ   
39 બેજલા઱ા પ્રદેળ૊ અનેકતલધ પ્રકાયની લનસ્઩તત અને પ્રાણી સષૃ્ષ્ર્ન ાં _________ છે. 

(A)  ઉત્઩તત્ત ખફિંદ   (B) ઩માાલયણ   (C) ઩માર્ક૊   (D) ઉ઩યના ફધા જ   
40 પ્રલાવીઓને આલકાયતાાં વમ દામ૊ની લસ્તી એ ઩માર્ક૊ના આલન-ર્જલન તથા ક૊ની વાથે વાંક઱ામેરી શ૊મ છે? 

(A) આલક  (B) યશઠેાણ   (C) ખચા   (D) બાડ   
41 વલા આંતય ભા઱ખાકીમ સ તલધાઓન૊ તલકાવ બલનની કઈ ફાજ  કયલ૊ જ૊ઈએ? 

(A) ડાફી ફાજ   (B) જભણી ફાજ    (C) ચાયે ફાજ    (D) લચ્ચે   
42 જ૊ દેળના કેર્રાક બાગ૊ભાાં પ્રલાવન તલકતવત કયલાભાાં આલે ત૊ બોગ૊ખરક Öષ્ષ્ર્એ __________ તલકૃતતઓ ઉત્઩ન્ન થઈ ળકે છે. 

(A) આતથિક  (B) વાભાજજક   (C) યાજકીમ   (D) યાષ્ટ્રીમ   
43 ઩યાં઩યાગત યીતે પ્રલાવનને કેલી પ્રવતૃત્ત ગણલાભાાં આલે છે? 

(A) વાભાજજક  (B) ભાનલીમ   (C) વયકાયી   (D) આતથિક   
44 ખાનગી પ્રલાવન વાંચારક૊ને મ ખ્મત્લે ળેભાાં તનવફત શ૊મ છે? 

(A) આલક  (B) ખચા   (C) નપ૊   (D) પ્રલાવન   
45 તલધેમાત્ભક ઩માાલયણીમ અવય૊ ક્ાયે ઩ેદા થઈ ળકે? 

(A) પ્રલાવનન ાં મ૊ગ્મ આમ૊જન કયલાભાાં આલે  (B) પ્રલાવનન૊ તલકાવ કયલાભાાં આલે   
(C) પ્રલાવનન ાં વ્મલસ્થા઩ન કયલાભાાં આલે   (D) ઉ઩યના ફધા જ   

 

46 જ દાજ દા વાંબતલત પ્રલાવન તલસ્તાય૊ભાાં ક દયતી, ભાનલ – વજજૉત અને અન્મ સ્થાનીમ રાબ૊ના વાંળાધન૊ કેલા શ૊મ છે? 

(A) વભત ખરત  (B) અવભત ખરત   (C) તનતિત   (D) ઉ઩યના ફધા જ   
47 બાયતભાાં ભ૊ર્ી વાંખ્માભાાં સ્થ઩ામેરા ક દયતી અનાભત સ્થાન૊ન૊ તનબાલ ભશદૌ અંળે ક૊ની આલકભાાંથી થઈ યશરે છે? 
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(A) પ્રલાવીઓ  (B) પ્રલાવ-આમ૊જક૊  (C) પક્ત – A  (D) A અને B   
48 કમા દેળભાાં ‘વેન્ર્ ક્ર૊રયવ નેચયર ઩ાકા ’ ને પ્રલાવીઓ ભારે્ ખ લ્રા મકૂી દઈને લન્મ જીલન ભારે્ અવયકાયક સ યક્ષા ઉ઩રબ્ધ કયી 

છે. 
(A) દખક્ષણ અભેરયકા  (B) ઉત્તય અભેરયકા   (C) ભધ્મ આરિકા   (D) ઉત્તય આરિકા   

49 લશીલર્ને લધાયે પ્રતતતનતધત્લ઩ણૂા ફનાલલા ભારે્ ઩માાલયણ ભાંત્રારમે કમ૊ તલચાય અભરભાાં મકૂ્૊ છે? 

(A) ભાગાદતળિક  (B) ભાગાદળાન   (C) લનમ ખખમા   (D) ભાગાદળાક   
50 આજે તલદેળી રે્કતનશ્મનની વેલાઓ બાડે રેલા ભારે્ ભાંજૂયી __________ 

(A) રેલી ઩ડતી નથી  (B) રેલી ઩ડે છે   (C) ભ઱તી નથી   (D) ભ઱ે છે   
51 ઩લાતીમ ળશયેભાાં પ્રલાવીઓના એક પ્રલાવન જગ્માએથી જલા – આલલા ભારે્ કમા નેર્લકાન૊ ઉ઩મ૊ગ એક નલી ફાફત શળે. 

(A) ભ૊ફાઈર  (B) યેલ્લે   (C) ય૊઩-લે   (D) શલાઈ ભાગા   
52  ખજૂયાશ૊ અત્માયે બાયતના _________ ઐતતશાતવક સ્થાન૊ ઩ૈકીન ાં એક ગણામ છે. 

(A) શે્રષ્ઠ  (B) ભોંઘા   (C) A અને B   (D) એક઩ણ નશી   
53 કઈ વયકાય પ્રલાવનની તલસ્તયતી દ તનમાભાાં તેના મ૊ગ્મ આમ૊જન ઉ઩ય ખફૂ જ અતધક ધ્માન આ઩ે છે? 

(A) પ્રાદેતળક  (B) યાષ્ટ્રીમ   (C) A અને B   (D) એક઩ણ નશી   
54 ઩લૂા વાંસ્થાતનક વભમભાાં ગ્રાભ ઩રય઴દ ઩૊તે જ ભ૊ર્ા બાગે કઈ ફાફતને તનમાંતત્રત કયતી શતી? 

(A) આતથિક  (B) વાભાજજક   (C) A અને B   (D) એક઩ણ નશી   
55 અમ ક સ્થ઱૊, તલસ્તાય૊ તેભજ એકાંદય ક દયત વાંવાધન વાં઩તત્તન ાં આમ૊જીત યીતે વ્મલસ્થા઩ન કયવ ાં એર્રે   

(A) વાચલણ (B) ગ૊ઠલણ   (C) આમ૊જન   (D) વાંચારન   
56 કમ૊ ઉદ્ય૊ગ એ તલતળષ્ર્ વેલારક્ષી ઉદ્ય૊ગ છે? 

(A) કા઩ડ  (B) પ્રલાવન   (C) લાશન   (D) ર૊ખાંડ   
57 જે-તે પ્રદેળની જભીનના બીનાળલા઱ા કે બેજય કત ટ કડાને શ ાં કશલેામ? 

(A)  બેજલા઱૊ પ્રદેળ  (B) સકૂ૊ પ્રદેળ   (C) A અને B   (D) એક઩ણ નશી  
58 પ્રલાવનના વભગ્ર તલકાવ ભારે્ દેળનાાં જ દાજ દા તલસ્તાય૊ભાાં કેલા પ્રભાણભાાં તલકાવ થલ૊ જ૊ઈએ? 

(A) લધતા  (B) ઘર્તાાં   (C) વયખાાં   (D) જ દા જ દા   
59 દેળના ઐતતશાતવક લાયવાને ર્જ઱લલા ભારે્ પ્ર૊ત્વાશન અને વશામ ઩યૂી ઩ાડલાભાાં વાધનરૂ઩ ફની યહ્ય  છે. 

(A) ધાતભિક સ્થ઱૊  (B) ઩માર્ક૊   (C) પ્રલાવન   (D) લાશન૊   
60 1950 ના દળકભાાં બાયતભાાં રગબગ કેર્રા પ્રલાવીઓ આવ્મા શતા? 

(A)  1700 (B) 17,000  (C) 1,70,000  (D) 70,000  

61 બાયતભાાં શ૊ર્ર૊ અને પ્રલાવન વાથે વાંફ ાંતધત ઉદ્ય૊ગ૊ભાાં તલદેળી ય૊કાણ ભારે્ની ઩દ્ધતતઓ કેલી ફનાલલાભાાં આલી છે? 

(A) વય઱  (B) અઘયી   (C) કાંર્ા઱ાજનક   (D) નપાકાયક   
62 લતાભાનભાાં શલા, જભીન અને ઩ાણીના પ્રદૂ઴ણભાાં યવામણ૊ અને યાવામખણક કચયાથી થમેર૊ તલકાવ કેલ૊ છે? 

(A) રાબદામી  (B) ઘાતકી   (C) નકાયાત્ભક   (D) શકાયાત્ભક   
63 કેર્રાક સ્થાતનક પ્રલાવી ઋત  દયમ્માન ________ તયીકે તેભજ પ્રલાવીઓને ઩યાં઩યાગત લાશનવ્મલશાયના વાધન૊ દ્વાયા મ વાપયી 

કયાલે છે. 
(A) પ્રલાવી ગાઈડ  (B) વાંયક્ષક  (C) લે઩ાયી   (D) એક઩ણ નશી  

64 ઉત્િભણીમ પ્રકૃતતના ઩રયલતાન૊ની અવય કેલી શ૊મ છે? 

(A) રાાંફાગા઱ાની  (B) ટૂાંકાગા઱ાની   (C) ભધ્મભ ગા઱ાની   (D) ઉ઩યના ફધા જ   
65 ળાન૊ વાંદબાભાાં જે-તે તલસ્તાયભાાં ઩ેદા થતાાં લૈતલધ્મ઩તૂતિ છ૊ડ-ઝાડ વાથે શ૊મ છે.  

(A)  લન્મજીલન  (B) લનસ્઩તત   (C) ળાકાશાયી   (D) તણૃરક્ષી   
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66 ચેક્મ્઩મન અને ળેઠે 1968 ભાાં જ ાંગરની લનસ્઩તત જગતના મ ખ્મ પ્રકાય૊ કેર્રા દળાાવ્મા છે? 

(A) ત્રણ  (B) ચાય   (C) ઩ાાંચ   (D) વાત   
67 ફાંગા઱ના ઉ઩વાગયભાાં કમા ર્ા઩  આલેરા છે? 

(A)  આંદાભાન  (B) તનક૊ફાય  (C) A અને B   (D) રશભારમ   
68 આ઩ણા દેળભાાં ળાન૊ તલકાવ કયલા ભારે્ એક કામા મ૊જના સચૂલલાભાાં આલી? 

(A) ખેતી  (B) ઉદ્ય૊ગ   (C) પ્રલાવન   (D) વાંદેળા વ્મલશાય   
69  કમા યાજ્મની ઩ાવે રાાંફ૊ દરયમા રકનાય૊, જ ાંગર આચ્છારદત ભ૊ર્૊ તલસ્તાય અને વાયી આફ૊શલા છે? 

(A) કણાાર્ક (B) ગ જયાત   (C) યાજસ્થાન   (D) ભધ્મપ્રદેળ   
70 લન્મજીલના યશઠેાણન૊ તલનાળ ળેના કાયણે થમ૊ છે? 

(A) ખેતીન૊ તલકાવ  (B) ઉદ્ય૊ગીકયણ   (C) ળશયેીકયણ   (D) ઉ઩યના ફધા જ   
 

 

_____________________ 


